

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szordán és szombaton este.  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. HOLLÓ ANDOR**

Előfizetési ár:  
Egész évre 12 korona. félfévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér  
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

## Megtörtént

tehát az annyit emlegetett B. osztályú népfelkelők összeírása, s most már küszöbön van a „bemutató szemle.” — magyarán mondvá a sorozás, amikor elfogdólni, hogy az eddigi untauglichok közül ki találtaik alkalmaznak a haza fegyveres védelmére.

De sok szív várja türelmetlenül dobogva azt a pillanatot, amely után büszkén elmondhatja:

— Katona vagyok én is, semmivel sem rosszabb azoknál, akiknek talán izmosabb a karjuk, talán erősebb a mellük. Ime, én is tudok küzdeni a hazáért, sőt ha kell, meg is tudok halni érte!

Már nem sokáig kell türelmetlenkedni. A napokban meg fog történni a sorozás és többé nem kell szegyenkezni azoknak, akik eddig untauglichoknak csufoltattak, holott helyén van a szívük és elbirják a katonapuskát. Aki pedig most is untauglich marad, az igyekezni fog majd erejéhez képest itthon szolgálni a hazát.

Előreláthatólag megint sokan elfognak távozni közülünk. Megüresedik egy-két íróasztal, egy-két üzleti „pudli”, egy-két műhely, meg egy-két kávéházi törzshely. Az írótable emberei karddal fogják írni a történelem könyvébe, hogy: „Ne bánstsd a magyart”, — és az ellenség vére lesz a tintájuk. A „pudlihuszár”, ből vörös ördög lesz, félelmes rettenetes magyar huszár. A műhely embere fegyverrel cseréli fel a kalapácsot és a kávéházi Konrádoknak is alkalmuk lesz a gyakorlatban beigazolni hadi képességeiket.

Es az íróasztal, a „pudli”, a kávéház majd szépen megvárják, amíg gazdáik dicsőséges, győzedelmes harcok után visszatérnek a helyeikre. Mert ezek az emberek hősiiesen meg fogják mutatni, hogy mit tudnak az „untauglichok”

Rajta hát, lelkesen, lángoló harci kedvvel, igaz magyar módon:

— Előre!

## Karácsony a harctéren. A hadsegélyző hivatal felhívása.

Közeledik a karácsony, a szeretet és családi otthon boldog ünnepe. A szegény keservesen megtakarított filléreiből, a gazdag feleslegéből egyaránt szeretetteljes meglepetésben részesítik azokat, akik szívükhöz legközelebb állnak Van-e közöttünk, akinek ne tolna könny a szemébe, midőn katonáinkra gondol, akik ez ünnepet otthonuktól távol, barátságtalan vidéken a legnemesebb, de bizonyára legnehezebb kötelesség teljesítése közben töltik.

A cs. és kir. hadügyminisztérium, valamint a m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatalai elhatározták, hogy derék katonáinknak szerény karácsonyi ajándékot küldenek s e célra jelentékeny összeget adományoznak.

A rendelkezésünkre álló összeg azonban, sajnos, távolról sem elegendő arra, hogy abból a harctéren küzdő minden egyes katonánk méltó karácsonyi ajándékában részesülhessen.

Ehhez mindegyikünk hozzájárulása szükséges s azok a kevesen, akiknek senkijük sincs a harctéren e tekintetben bizonyára „nemes versenyre fognak kelni azokkal, akiknek fiuk, férjük, fivérük, vagy vőlegényük küzd a hazáért.

Ezért a hadsegélyző hivatal (Budapest, IV. Váci-u. 38.) azzal a kérelemmel fordul hazafias és a harctéren küzdő katonáink érdekében már eddig is minden áldozatra készen mutatkozott közönségünkhöz, hogy az e célra szánt nagylelkű pénzadományaival mielőbb keresse fel. A Hadsegélyző Hivatalnak címzett pénzküldeményeket a posta a vidékről portamentesen továbbítja. A hivatal azután gon-

doskodni fog róla, hogy csapataink a nekik szánt karácsonyi ajándékot az édes otthonból jövő szeretetteljes üdvözlésként, valamint a legbensőbb megemlékezés és az örömteljes viszontlátás reményének jelegyanánt századonként idejekorán megkapják.

A m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatala. Budapest, IV. Váci-u. 38.

Budapest, 1914. nov. havában.

Kirchner s. k. cs. és kir. altábornagy

## A 24—36 évesek sorozása.

Az 1890—1878. évfolyambeli B. osztályú népfelkelők bemutatató szemléi, melyeken az illetők fegyveres szolgálatra való alkalmasságuk szempontjából megvizsgálatnak vármegyének alsójárásáiban a következő napokon lesznek megtartva:

A Szerencsen működő bizottság előtt november 26. 28. 29 és 30. napjain a szerencsei járás, december 1. 2. 3. napjain pedig a tokaji járás népfelkelői soroztatnak. E bizottságba a polgári közigazgatás részéről Gortvay Aladár főszolgabírói küldetett ki.

A Sátoraljujhelyben működő bizottság előtt december 5. 6 és 7. napjain Sátoraljujhely r. t. város, december 7. 8. és 9. napjain a sátoraljujhelyi járás, december 9. 10. és 11. napjain a sárospataki járás végül december 12. 13. 14. 15. és 16. napjain a bodrogközi járás népfelkelői fognak soroztatni. E bizottságba a közigazgatás részéről Dókus László főszolgabíró, helyettesül pedig dr. Orbán Kálmán városi főjegyző küldetett ki;

A fenti járásokból mintegy 6,000-en állanak elő. A beosztás úgy történt, hogy egy napon 300nál több ember nem kerül sor alá.

## Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál ajánljuk Szegő Sándor

áruházának nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú árak, olcsó árak.

## Ujhelyi népfelkelők az elesettek árváiért. Pénzküldemény a harctérről.

Megirtuk, hogy a mi hős ujhelyi népfelkelőink a harctéren, golyózápor, erapnelzugás közben is ráérték esestet bajtársaik árváira gondolni és 114 koronát gyűjtöttek a Zemplénmegyéből való elesettek számára. Ezt az összeget, mint a bajtársi szeretet gyönyörű megnyilvánulását lapuk szerkesztőségéhez juttatták, hogy rendeltetésnek megfelelő kezeléséről gondoskodjunk.

Az összeget átadtuk a főispánnak, mint a segélyző bizottság elnökének, aki most a következő sorokban mond köszönetet a nemes szívi adakozóknak:

A miskolci 10. népfelkelői gyalogezred Sajúhelyi 3 ik zászlóaljának 14 százada 114 koronát gyűjtött össze és az összegyűjtött összeget Nyemosik Gyula szakaszvezető II. o. számúvívó illetékes helyre való juttatás végett azzal a kérelemmel küldötte meg a „Felsőmagyarországi Hirlap” Szerkesztőségnek, hogy ezen összeg az oroszok ellen vívott ütközetekben esestet bajtársak árváinak felsegélyezésére fordíttassék.

A Felsőmagyarországi Hirlap Szerkesztősége a 114 koronát f. évi november hó 5 én hozzámm juttatta, mely összeget a vármegyei törvényhatósági központi segélyző bizottság rendelkezésére bocsátva a Sátoraljujhelyi polgári takarékpénztárnál betétként elhelyeztem.

Mint a Zemplén vármegyei központi segélyző bizottság elnöke ez uton mondok hálás köszönetet a nemes szívi adakozóknak kik nehéz és fáradságos munkájuk közepette, golyók zápora és ágyuk dörgése között sem feledkeznek meg az édes hazáért életüket feláldozott hős bajtársaik szegény árváirol.

Gyönyörű megnyilatkozása ez a bajtársi szeretetnek és lényes bizonyítéka a mi vitáz és hős katonáink nemes és hazafias gondolkodásának.

Sajúhely, 1914. nov. 7.

Meczner Gyula.

# POLENAI GYÓGYVIZ!

**Természetes égvényes savanyuviz-forrás. Különleges szer gyomorba és köszvény ellen. Kitűnő ízű, igen üdítő ásványviz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs.**

**K A P H A T Ó M I N D E N Ű T T.**

Lapunk mai száma 2 oldal.

## Lengyel menekültek Ujhelyben.

### A rendőrkapitány figyelmébe.

A kritika a sajtónak nemcsak fontos joga, hanem elsőrangú kötelessége is volt mindenkor, s ezt a jogot, illetve kötelességet éppen a kősérdekre való tekintettel a háborús időkben sem szabad szüneteltetni hanem ellenkezéleg, még fokozottabb mértékben kell gyakorolni. Amilyen természetes, hogy ezekben a nagy időkben a pártszempontoknak és a kicsinyes nézeteltéréseknek el kell múlniuk, éppen olyan természetes, hogy a szigorú kritika bonokése alá kell venni mindent, ami a nagy idők nagy egyetértését megalapozza.

Az is természetes, hogy a kritikának most kétszeresen jóhiszeműnek, jóindulatúnak, tárgyilagosságnak és minden animozitástól mentnek kell lennie. Éppen azért kétszer is megfontoljuk, mielőtt valamely panaszt a nyilvánosság fóruma elé vinnénk.

Most azonban kénytelenek vagyunk felelni a szavunkat az ellen a bánásmód ellen, amelyben az újonnan érkezett galíciai menekültek Ujhely városában részesülnek, különösen a rendőrség részéről.

Elismeréssel adózunk a rendőrkapitány köztszertel személyének a mostani időkben különösen nehéz és odaadó munkásságáért, de az alábbiakat éppen azért ajánljuk kifejezetten az ő figyelmébe, mert nem hiszünk, nem hihetjük, hogy ezek a dolgok az ő tudtával, vagy beleegyezésével történének.

A szerencsétlen lengyel zsidó menekültek Ujvolyben olyan zaklatásnak vannak kitéve, amely az ártatlanul bajba jutott emberekhez igazán nem méltó. Hiszen ezek a szerencsétlenek nem vétettek semmit. Kényszerűségeiből, sőt többnyire egyenesen hatósági felszólításra hagyták el lakóhelyeiket. A szerencsétlenek nem ellenségek, nem muszák, még csak nem is nagyon idegenek, mert hiszen a mi szövetségünknek, a monarchia másik felelőnek, Ausztriának hű és békés alattvalói, akik szerencsétlen sorsukért inkább szánalmat és segítséget érdemelnek, semmint durvaságot lökdösést és koplaltatást.

Ha az orosz foglyokkal, fegyveres ellenségünk katonáival emberségesen, sőt vendégszeretően tudunk bánni, akkor ezekkel a szegény lengyel zsidókkal szemben ne legyünk muszákból a [muszáknál.

Szomorú és lehangoló látvány mindennekelőtt az, amikor ártatlan embereket, asszonyokat és gyermekeket csendőri és rendőri fedezet mellett, sauronyok között látunk végigvonulni a városban, mint valami gonosztevőket, vagy rablógynikoszkat. Még szomorubb hallani azt, hogyan kiabálnak, ordítanak ezekre a szerencsétlenekre, akik védelmet keresni jöttek mihozzánk. Hiszen elvégre a lengyel zsidó is ember, még ha egy-egy nagyhatalmu rend

őrlegény nem is tartja annak. A programok rendezését hagyjuk csak inkább Oroszországnak.

A szegény menekültek a rendőrségen állítólag 24 órát töltöttek anélkül, hogy ételmezésükről gondoskodás történt volna.

Szívesen elismerjük, hogy a városra nézve nem kívánatos elem a Galiciából beözönlő lengyel zsidóság. Ugy halljuk azonban, hogy ezek az emberek egyáltalán nem is akartak Ujhelyben vesztegelni, hanem csak azért voltak kénytelenek itt maradni, mert a vonatjuknak nem volt tovább csatlakozása.

Még az ellen sincsen különösebb kifogásunk, ha toloncuton küldik őket tovább, — de nem úgy, mint ahogy gonosztevő rabokat szokás szállítani, hanem amint szerencsétlen sorsra jutott szabad emberekhez, szövetségünk honpolgáraihoz illik.

A magunk részéről nem akarunk a szerencsétlen lengyel zsidók védőügyvédje gyanánt szerepelni, hanem az objektív méltányosság és a humanizmus nevében ajánljuk fenti sorainkat liberális felfogású, modern gondolkozású rendőrkapitányunk nagybecsű figyelmébe.

### Prémium a katonáknak!

A téli háború borzalmait ellen katonáinknak nagy mennyiségű prémre van szükségük. A kinek van, küldje e címre:

Hadsegélyző hivatal,  
Budapest, Váci-utca 38.

Használjunk  
hadisegély  
póstabélyeget.

## Klein József

szobafestő tapétázó és mázó  
Saujhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel,  
legfinomabb bel- és külföldi anyagok.  
Telephon 22. sz.

Gyermekeimnek nem adok élesztővel készített tésztaikat, férjem, ki gyermekorvos, határozottan ellenlénsége az ilyenek. Minthogy azonban a kicsinyeknek a tészta kell, lepényt, tortát s felfújtat Dr. Oetker-féle sütőporral készítetek nekik. Vacsorára gyermekeim tejből és tojásból pudíngot kapnak, mit a kitűnő Dr. Oetker-féle pudíngporokkal készitek el, vagy pedig crémét Dr. Oetker-féle díbonacrémporral. Változatosság kedvéért kicsinyeimnek időközönként Dr. Oetker-féle vörös darát adok, mi egy kitűnően frissítő utóétel. Mindezen ételek izletesek, táplálók és last not least voltak dacára olcsók.

# Mai távirataink.

A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.

## Győzelmeink Szerbiában. Elfogott szerb ezredes.

Budapest, nov. 10.

Sabác Lyesnicai vonal hegyeinek lábánál elkecsereedett harcok tegnapi napon is északáig folytak miközben az ellenségnek egy erősen elsáncolt hadállásait rohammal bevettük. Cerplaninától délre győzelmes csapataink előző napon elért területről Lyesnica, Krupany Linboviar vonaltól keletre továbbra előnyomultak, itt is szivós harcok voltak ellenség utóvédjeivel melyeket rövid időn belül mind visszavetettük, számos fogoly közt van Radkovics ezredes is, ágyuk közt modern nehéz ágyut is zsákmányoltunk.

## Német sikerek nyugaton és keleten

Foglyt ejtett franciák, angolok és más vademberek.

Berlin, nov. 10.

Ypresnél támadásaink tegnap is lassankint előrehaladtak, több mint ötszáz franciát, szinesbőrűt és angolt foglyul ejtettünk és több géppuskát zsákmányoltunk innen délre eső területen is előre küzdötték magukat csapataink. Angolok heves támadásait visszavertük. Argonnesi erdőségben jól haladtunk előre. Orosz-Lengyelországban Koninnál lovasságunk egy orosz zászlóaljot szétugrasztott ötszáz embert foglyul ejtett és nyolc géppuskát zsákmányoltunk.

## Hotel Deák Ferenc

Gőzfűtés és minden kényelemmel berendezve.  
80 szoba és kényezház áll a t. vendégek rendelkezésére.

elsőrangú, csendes poigári szálloda, 5 perc a keleti pályaudvartól. Budapest, Aggteleki-u. 7.

Tulajdonos 1 személyes szobák 3 koronától  
Pallai Miksa 2 személyes szobák 5 korona 20 fillér